

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации соискателя ГУ «Республиканский научный центр сердечно-сосудистой хирургии» МЗ и СЗН РТ Азизова Кудратулло Назруллоевича на тему: «Особенности вторичной ринопластики», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 - Болезни уха, горла и носа

Ринопластика в последнее время нашла наибольшее распространение среди эстетических хирургов, оториноларингологов и челюстно-лицевых хирургов. Количество этих оперативных вмешательств растёт из года в год. В последнее время в Таджикистане эти операции выполняются без сертификации врачей, и поэтому количество неудовлетворительных результатов может быть значительным. Сама операция ринопластика считается сложной хирургической процедурой. Прежде всего, хирург, который проводит ринопластику, должен иметь достаточный опыт работы, хорошо знать анатомию носа и владеть всеми видами оперативных вмешательств.

В последние годы в литературе очень часто обсуждаются различные аспекты и нерешенные проблемы вторичной ринопластики, предлагаются различные методы повторных коррекций. Однако точное количество повторных вмешательств уточнить невозможно, так как каждый хирург описывает свой опыт работы, и нет обобщенных заключений.

В Таджикистане публикаций по хирургическому лечению осложнений ринопластики недостаточно, хотя эта проблема нуждается в постоянном обсуждении. В связи с вышеизложенным, актуальность диссертационного исследования Азизова К.Н. не вызывает сомнений.

Анализ автореферата диссертации показывает, что соискателем впервые проведено комплексное изучение возможных постринопластических деформаций носа. Установлена более высокая частота встречаемости факторов риска и их сочетанный характер при обсуждаемой патологии. Предложенная автором усовершенствованная лечебно-диагностическая тактика лечения постринопластических деформаций улучшила результаты повторных оперативных вмешательств.

Диссертант также участвовал во внедрение различных трансплантатов при проведении повторных вмешательств, что является оптимальным вариантом оперативного лечения данного контингента больных. Альтернативы этому методу лечения нет, и эта проблема имеет не только медицинскую, но и социальную значимость.

Значимость научных исследований соискателя в проблеме лечения постринопластических операций значительна. Они расширяют и дополняют рекомендации по ведению пациентов с постринопластическими деформациями в условиях реальной клинической практики.

С учетом особенности проявления постринопластических деформаций автор совершенствовал технику выполнения ревизионной ринопластики, оптимизировал показания и противопоказания к различным методам

ринопластики, предложил и реализовал методы профилактики интраоперационных осложнений.

Наряду с вышеуказанным диссертантом была оптимизирована послеоперационная реабилитация пациентов, разработаны профилактические меры повторных осложнений.

Все изложенное позволяет сделать вывод о достаточной обоснованности сформулированных в диссертационной работе научных положений, выводов и практических рекомендаций. Достоверность их не вызывает сомнений. Основные положения диссертации могут быть внедрены в научно-практический процесс для ординаторов, аспирантов и деятельности врачей оториноларингологов.

Таким образом, по своей актуальности, новизне и объему исследований, теоретическому и практическому значению, сделанным выводам и практическим рекомендациям диссертационная работа Азизова К.Н. «Особенности вторичной ринопластики», отвечает требованиям раздела 3 п. 31, 33, 34 «Порядок присуждения ученых степеней» ВАК при Президенте Республики Таджикистан утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267 (с внесением изменений и дополнений от 26 июня 2023 года, № 295) предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 - Болезни уха, горла и носа, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук.

**Доцент кафедры
оториноларингологии
им. Ю.Б. Исхаки ГОУ «ТГМУ
им. Абуали ибни Сино», к.м.н.**



Махмудназаров М.И.

Махмудназаров М.И.



имзав/подпись <i>Махмудназаров М.И.</i>
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ ҶРК/ НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ УРК
"20" 11 2023/г